

# 十八大报告提出,坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路

十八大代表、河南商丘29岁的细纱工高美丽说:“我看到这一段特别高兴。”

## 新型城镇化要“新”在哪里?



新型城镇化引领郑州更美好。图为佛岗新居。 记者 马健/图

十八大代表、29岁的河南商丘市汇丰棉业公司细纱工高美丽这样讲述她的一天:早7时,做好早饭,安排好儿子上学后,骑上电动自行车,15分钟赶到村里公司上班。下午5时下班回家,婆婆已在做饭,她负责辅导儿子做功课。这和6年前在江苏昆山打工的生活有了很大不同,“那时只有过年才能回家陪陪老人和孩子”。

十八大报告提出,坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路。高中毕业就外出打工的高美丽说:“我看到这一段特别高兴。”

**在家门口上班,日子过得踏实**  
在商丘市虞城县站集镇西北街村,像高美

丽这样返乡的农民工有几百人,陆续转到村里6家企业上班。

高美丽的同事姜飞,已经搬进新落成的沙岗新型农村社区的三室两厅新居,社区基础设施和公共服务与城里不相上下,而且离工作单位只有2公里。

随着中国的快速发展,亿万农民工离乡离土,进城务工,为经济发展做出重大贡献。同时,留守儿童和老人、春节超级拥挤的交通等新的社会问题牵动亿万普通家庭。

中央党校研究室赵杰博士说,长期以来,许多地方强调推进工业化、城镇化时,往往顾此失彼,没有充分考虑农村、农业、农民的利益。此外,一方面工业化、城镇化

挤占耕地,另一方面青壮劳力外出土地撂荒普遍。

结合十八大报告,商丘市委书记陶明伦代表谈了自己的想法:“推进城镇化,我们实施的是‘双轮驱动’战略。”一方面把产业集聚区作为承接产业转移的载体,抢抓沿海产业转移机遇,推动产业集聚,吸纳更多的本地农民工就业;另一方面,以适当就地集中的新型农村社区作为城镇化的突破口,延伸城市基础设施和公共服务功能。“让农民过上城里人一样的生活。”他说。

高美丽说大道理她说不好,“但能在家门口上班,有稳定收入,还能照顾老人和孩子,这样的日子过得安稳踏实”。

### 新型城镇化,必须有产业支撑

新型城镇化突出的是“新”,即城乡统筹、城乡一体、产城互动、节约集约、生态宜居、和谐发展,是大中小城市、小城镇、新型农村社区协调发展,互促共进的城镇化。

来自大别山老区的河南信阳市委书记郭瑞民代表说,传统城镇化多是农民异地转移,进城务工经商。新型城镇化既要鼓励和支持异地转移就业,更着眼于积极发展小城镇和新型农村社区,注重人口集聚与产业集聚的协调推进。

新型城镇化、工业化带动“打工候鸟”回归。去年底,信阳市外出务工经商的240多万人中,有5万多人携资回乡创业,总投资额达148亿元,带动30多万人就业。

### 因地制宜,探索新型城镇化不同发展模式

十八大报告提出,加快完善城乡发展一体化体制机制,着力在城乡规划、基础设施、公共服务等方面推进一体化,促进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农、城乡关系。

河南省发展改革委主任张维宁代表说,加快新型城镇化,让更多的农村居民转化为城镇居民,新型农业现代化发展才能有空间;推进新型农村社区建设,提高土地利用效率,新型工业化发展才能有保障;推动城镇基础设施和公共服务向农村延伸,城乡才能有效统筹,农村发展才能和谐。推动信息化与城镇化、工业化、农业现代化融合发展,是信息化大背景下推动科学发展的必然要求,是三化协调发展的“引擎”和“倍增器”。

高美丽有三个愿望,一是家乡能建更多的工厂,让更多的农民工能在家门口上班,没有那么多留守儿童、留守老人。二是像她过去一样外出打工的人,不要受欺负,能学到本事,能融入当地。三是农民工进了城,在住房、上学、看病、社保等方面,与城里人享受差不多了的待遇。

“我相信,不远的将来,这些都会实现。”高美丽对此充满信心和期待。 据新华社电

### 现场声音

#### 商务部部长陈德铭: 中美若打贸易战谁都输不起 日“购岛”闹剧严重损害中日贸易关系

据新华社电 十八大代表、商务部部长陈德铭10日在梅地亚新闻中心接受中外记者集体采访,并回答记者提问。

被问及对当前中日经贸关系如何评价时,陈德铭表示,日本所谓的“购岛”闹剧,严重侵犯了中国的领土主权,当前中日经贸关系确实受到了严重损害,我们希望,日方尽快改正自己的错误行为,使中日经贸关系能够逐渐恢复到正常的方向上来。

在回答中美经贸关系和贸易摩擦有关问题时,陈德铭说,中美经济互补性非常强,谁也离不开谁,如果打贸易仗是谁都输不起的。美国应该反思几年前的轮胎特保案,虽然把中国轮胎拒之门外,但美国的轮胎产业不但没有增加产量,失业人数还增多了,消费者轮胎更换成本也上升了。最近几年,美国针对中国的贸易保护措施增多,我们对处理贸易摩擦的态度是非常明确的:第一,我们主张通过深化合作,协商解决贸易摩擦,实现互利共赢。第二,作为中国商务部部长,我有责任坚决保护本国企业正当利益不受侵害。

#### 载人航天工程副总指挥牛红光: “神十”预计明年6月发射

据新华社电 正在北京出席党的十八大的解放军代表、载人航天工程副总指挥牛红光10日说,神舟十号飞船计划于2013年6月上旬发射,3名航天员将再次访问天宫一号。

牛红光说,神舟十号将是一次旨在为天宫一号提供载人天地往返运输服务的应用性飞行,乘组很可能仍然由两名男航天员和一名女航天员组成。根据初步计划,他们将在太空飞行15天,与天宫一号目标飞行器进行无人和载人交会对接,进入天宫实验舱进行科学实验,并开展科普讲课等天地互动项目。

我国已掌握空间交会对接技术,神舟十号飞船为什么还将再次与目标飞行器进行交会对接?“一次成功不等于成熟,神舟十号绝不是神舟九号的重复。”牛红光表示,与美国、俄罗斯等实施过上百次空间交会对接的国家相比,我国仅仅进行了4次交会对接,对技术突破的考核还有不全面的地方,需要进一步验证。同时,神舟十号还将对空间实验室和空间站的其他关键技术进行试验验证,从而为后续任务创造条件。

据悉,目前,火箭、飞船已进入总装后的测试阶段,航天员正在进行训练,乘组选拔计划于2013年1月开始。

#### 国家海洋局局长刘赐贵: 十八大报告首提“海洋强国”具战略意义

据新华社电 党的十八大报告提出,提高海洋资源开发能力,发展海洋经济,保护海洋生态环境,坚决维护国家海洋权益,建设海洋强国。十八大代表、国家海洋局局长刘赐贵就此接受新华社记者专访,解读报告首提“海洋强国”的意义,阐述国家海洋局在“建设海洋强国”战略上的具体部署。

刘赐贵指出,“建设海洋强国”概念进入十八大报告,在国内外形势复杂的当前具有重要现实意义、战略意义,是中华民族永续发展、走向世界强国的必由之路。

海洋强国是指在开发海洋、利用海洋、保护海洋、管控海洋方面拥有强大综合实力的国家。当前,我国经济已发展成为高度依赖海洋的外向型经济,对海洋资源、空间的依赖程度大幅提高,在管辖海域外的海洋权益也需要不断加以维护和拓展。这些都需要通过建设海洋强国加以保障。

### 图说十八大



十八大湖南省代表团代表熊清泉在讨论时说,作为一名86岁的老代表,如果有人问他会会议开得怎么样,他要连说“三个好”:一是报告写得好,二是报告作得好,三是代表听得好。 新华社发



十八大代表中年纪最小的焦刘洋(1990年3月出生,伦敦奥运会女子200米蝶泳冠军)搀扶着年纪最大的焦若愚(出生于1915年,曾任北京市市长和中顾委委员)。 新华社发